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Az esélyegyenlôség leg-
magasabb szintû jogi sza-
bályozását ma – az alkot-

mányon túl – az esély-
egyenlôségi törvény bizto-
sítja. E törvény arra köte-

lezi a kormányt, hogy 
megalkossa a Köztársasá-
gi Esélyegyenlôségi Prog-

ramot, melynek kereté-
ben nyolc feladatot hatá-

roztak meg. Ezek közül az 
egyik legfontosabb, a „hát-
rányos helyzetû csoportok-
nak az információs társa-

dalommal összefüggô szol-
gáltatásokhoz való hozzá-

férése”. Ez azt jelenti, hogy 
a kormány csökkenteni 

kívánja az úgynevezett a 
digitális szakadékot. 

A feladat végrehajtásában 
az Informatikai és Hírköz-

lési Minisztérium mellett 
szerepet kapott 

az Esélyegyenlôségi 
Kormányhivatal is. 

„Az informatika esélyt 
teremt” – hangsúlyozta 

Kovács Kálmán, az Infor-
matikai és Hírközlési 

miniszter.   Az információ-
hiány  nemcsak a különfé-
le hátrányok elszenvedôit 
sújtja, hanem sok esetben 

a velük foglalkozó szak-
emberek munkáját is aka-

dályozza – többek között 
ez volt a véleménye Göncz 
Kingának, az  Esélyegyen-

lôségi Kormányhivatal 
miniszter asszonyának 
azon a tanácskozáson, 

amelyet szeptember köze-
pén a Millenáris Parkban 
rendeztek a digitális biro-

dalom szakértôi.

Az információs társadalom 
nyújtotta lehetôségek kétszeres 
elônyt jelentenek a hátrányos 
helyzetû csoportok számára: 
egyrészt az információkhoz való 
hozzáférés egyre jelentôsebb 
szerepet játszik a mindennapi 
életben, a munkához jutásban, 
az élethosszig tartó tanulásban, 
a kulturális identitás megôrzé-
sében, másrészt az információs 
társadalom biztosította lehetôsé-
gek éppen a hátrányos helyzetbôl 
fakadó esélycsökkenést képesek 
ellensúlyozni. Például egy rossz 
közlekedésû kistelepülésen élô 
embernek megszûnik a távol-
ság, amikor ügyeit az eMagyar-
ország-pontokon interneten 
keresztül intézheti, egy látássé-
rült teljes értékû munkát vállalhat 
számítógép és megfelelô szoft-
ver segítségével, egy roma fel-
nôtt középiskolai tanulmányokat 
folytathat a digitális középiskolá-
ban úgy, hogy csak havonta kell 
elutaznia egy másik településre, 
miközben akár naponta konzul-
tálhat a tanárával.

A fogyatékossággal élôk 
esélyeirôl 

és életkörülményeirôl 

Göncz Kinga szerint, az infor-
matika óriási segítséget jelent, 
hiszen vannak fogyatékosok, 
akik saját belsô világuk elzártsá-
gából kitörve teremthetnek kap-
csolatot környezetükkel; vakok 
és siketek mentesülhetnek a 
kommunikációt megnehezítô 
következményektôl; otthonuk-
ból nehezen kimozduló moz-

gássérültek juthatnak interne-
tes távmunkához. Az informati-
ka kínálta lehetôségek mind szé-
lesebb körû elterjedése – a fej-
lôdés technológiai jelentôségén 
túlmutatva – erôteljesen demok-
ratizálja a társadalmat, s megvál-
toztatja az esélyegyenlôség fel-
fogását is, amelyben a rászo-
rulók segítésérôl egyre inkább 
az egyenlô hozzáférést biztosító 
szolgáltatások megteremtésére 
tevôdik a hangsúly. Ez azt jelen-
ti, hogy esélyegyenlôség illeti a 
hátrányos helyzetben lévô kiste-
lepüléseken élôket és a kisebb-
séget is…

A Magyar Információs Társa-
dalom Stratégia (MITS) része-
ként elkészült az IHM esély stra-
tégiája, amely véglegesítését a 
társtárcákkal, szakértôkkel, így 
többek között a fogyatékosság-
gal élôket képviselô civil szerve-
zetekkel történt egyeztetés elôz-
te meg. A stratégiában megfogal-
mazottak alkotják az IHM továb-
bi programját – mondta Kovács 
Kálmán informatikai miniszter. A 
stratégiai szintû támogatás mel-
lett a tárca számos programot 
dolgozott ki a fogyatékosággal 
élôk támogatására. A miniszté-
rium 2002-ben összesen mint-
egy 250 millió forinttal támogatta 
a fogyatékossággal élô emberek 
helyzetének javítását. A tárca az 
Oktatási Minisztériummal közö-
sen K+F pályázatot hirdetett,  
amely a hallás-, látás- és moz-
gásfogyatékosok számára alkal-
mazások és eszközök fejleszté-
sét segítette, tartalomfejleszté-

si program keretében pedig 16 
fogyatékosokat segítô szervezet 
nyert 80 millió forint értékben 
támogatást. 

A múlt évben a minisztérium 
pályázatot hirdetett a fogyatékos-
sággal élô diákok integrált okta-
tásának elôsegítésére. A pályá-
zaton 55 iskola nyert számítás-
technikai eszközöket 150 millió 
forint értékben. Idén a tárca mint-
egy 130 millió forint értékben hir-
detett pályázatot vakok és gyen-
génlátó emberek számára, infor-
matikai eszközökre. 

Az IHM az Esélyegyenlôségi 
Kormányhivatallal közösen digi-
tális fotópályázatot  hirdet és kiál-
lítást szervez a fogyatékossággal 
élô gyerekek és fi atalok képeibôl, 
és ugyancsak közösen tervezik 
az „ability park” keretében „infor-
matika a segítséggel élôk szolgá-
latában” címû kiállítást is. 

A romák 
életkörülményeit 

és esélyeit javító programok

Az Informatikai és Hírközlési 
Minisztérium 2003–2004-ben 
több mint 450 millió forintot 
fordított különbözô roma prog-
ramok támogatására. A tárca 
célja olyan projektek támogatá-
sa, amelyek segítik a romákat az 
informatikai ismeretek elsajátí-
tásában, amelyek hozzájárulnak 
az információs szakadék áthida-
lásához.

Teleki László, a Miniszterelnö-
ki Hivatal romaügyekért felelôs 
politikai államtitkára elmondta, 
hogy a cigány kisebbségi önkor-

Megszûnik a 
Az informatika esélyt teremt
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mányzatok mintegy 70 százaléka 
már rendelkezik korszerû infor-
matikai eszközökkel, ám sokhe-
lyütt még nincs elegendô isme-
ret e technikai háttér megfelelô 
hatékonyságú használatához.  Az 
államtitkár szerint arra is szük-
ség volna, hogy az eMagyaror-
szág-pontok hálózatának további 
kiépítésekor a romák újabb lehe-
tôségekhez jussanak. Teleki Lász-
ló a hazai cigányság esélyegyen-
lôsége érdekében végzett munka 
egyik legnagyobb vívmányának a 
Borsod-Abaúj-Zemplén megyé-
ben mûködô digitális középisko-
la megvalósulását tartotta, amely 
a miskolci központtól sok eset-
ben távol élô, munka mellett 
tanuló romák számára teremt 
esélyt az érettségi bizonyítvány 
megszerzésére. A minisztérium 
2003 szeptemberében Északke-
let-Magyarországon indította el a 
Roma online középiskolai prog-
ram pilot projektjét 213 hallga-
tóval. A programra elsô lépcsô-
ben roma kisebbségi önkor-
mányzatok képviselôi jelentkez-
hettek az érintett Borsod-Abaúj-
Zemplén megyébôl. A képzés a 
hagyományos levelezô gimnázi-
umi képzést egészíti ki és teszi 
hatékonyabbá az informatika 
és az eLearning eszközeivel. A 
képzés nagymértékben javítja a 
roma önkormányzatok mûködé-
sének eredményességét, hosz-
szabb távon pedig hozzájárul a 
romák képzettség terén tapasz-
talható hátrányának csökkenté-
séhez. A programba jelentkezôk 
online oktatási módszer segítsé-

gével végezhetik el a középisko-
lát, és a számítógép kezelésérôl 
szakvizsgát tehetnek. 

A roma kultúra digitális meg-
ôrzését és az interneten való elér-
hetôségét szolgálta az IHM „24. 
óra – Kulturális kincseink digitali-
zálása” címû pályázata. Az infor-
mációs társadalomra való felké-
szítés mellett fontos a romák 
munkaerôpiaci integrációjának 
elôsegítése, hogy minél több 
roma származású informati-
kus, számítástechnikai szak-
ember legyen. Ennek érdekében 
támogatják a Gandhi Gimnázium 
informatikai struktúrájának kor-
szerûsítését. 

Kiemelten fontos, hogy a 
kisebbségi önkormányzatok 
részére, munkájuk megkönnyí-
tése érdekében számítógépeket 
biztosítsanak, mivel ez lehetôvé 
teszi az informatikai eszközök 
használatának gyors elsajátítá-
sát a nemzeti és etnikai kisebbsé-
gek körében. A társadalmi igény 

nagyságát jól jelzi, hogy a kisebb-
ségi önkormányzatok informati-
kai infrastruktúrájának fejleszté-
se elnevezésû programra 1083 
pályázat érkezett. A program 
révén 2003-ban és idén 1005 
kisebbségi önkormányzat jutott 
számítógéphez, melyek közül 
488 cigány kisebbségi önkor-
mányzat volt.

A területi esélyegyenlôség 
javításáért

A regionális esélyegyenlôt-
lenség az információs társada-
lomban megfi gyelhetô. Ebbôl, a 
hozzáférés és a digitális írástudás 
kérdését a minisztérium kiemel-
ten kezeli. Az eEsély nevû pályá-
zat keretében közösségi inter-
netelérési pontok létrehozására 
nyerhettek támogatást az önkor-
mányzatok, könyvtárak, közös-
ségi házak illetve a non-profit 
szervezetek. A pályázat eredmé-
nyeként 250 non-profi t szerve-
zet, könyvtár, illetve mûvelôdé-

si ház – melyek többsége 5000 
fônél kisebb településen mûkö-
dik – nyert 3–10 darab számí-
tógépet és internet-hozzáférést 
és biztosítja a közösségi elérési 
pontok üzemeltetését. Több mint 
500, jórészt 1000 fônél kisebb 
település önkormányzata nyert 
ezen a pályázaton 1–3 darab 
asztali számítógépet és internet 
hozzáférést. A pályázat folytatatá-
sa az eMagyarország-pont prog-
ram, melynek keretében az idén 
csaknem 2800 közösségi inter-
net-hozzáférési hely lesz Magyar-
országon. 

A közösségi elérés biztosítá-
sa mellett a minisztérium célja, 
hogy azokon a területeken is 
kiépüljön a szélessávú inter-
netszolgáltatás, ahol piaci okok 
miatt eddig nem valósult meg. 
A regionális esélyegyenlôtlen-
ségek csökkentésének másik 
fô eszköze a digitális írástudás 
terjesztése. E cél megvalósítása 
azonban nem választható el az 

digitális szakadék?

Az otthoni internet-hozzáférések alakulása településtípusok szerint (%)

(Forrás: WIP 2003)
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oktatás céljaitól. Azok a progra-
mok, amelyek a digitális írástu-
dáshoz hozzájárulnak, egyúttal 
megalapozzák az informatikai 
eszközök használatát az oktatás-
ban és a készségfejlesztésben. 
Ezen a területen a közoktatás 
minden szintjén indított a tárca 
programokat szoros együttmû-
ködésben az Oktatási Minisztéri-
ummal. Óvodák számára került 
kialakításra a Brunszvik Teréz 
program, melynek keretében 
elsô lépésben 269 hátrányos 
helyzetû településen mûködô 

óvoda jutott a nevelést támoga-
tó és a digitális írástudást meg-
alapozó eszközökhöz.

Az általános iskolák számára 
a minisztérium informatikai esz-
közparkjuk bôvítése és az okta-
tásban felhasználható szoftverek 
beszerzése érdekében írt ki pályá-
zatot, melynek keretében 52 nyer-
tes pályázó jutott összesen 260 
számítógéphez, illetve szoftver-
beszerzést segítô pénztámogatás-
hoz. A pályázaton elônyt élveztek a 
hátrányos helyzetû településeken 
mûködô iskolák.

A Karitatív Tanács (KT) mun-
kájának koordinálását ez év 
májusától az Esélyegyenlô-
ségi Kormányhivatal végzi. 
A feladat az Egészségügyi 
és Szociális Minisztérium-
tól került a Kormányhivatal-
hoz. A Karitatív Tanács már 
négy éve végzi munkáját. 

Mint ismeretes, a Karita-
tív Tanács feladata, hogy az 
elkobzás útján állami tulajdon-
ba került tárgyakról, eszközök-
rôl, közérdekû felhasználásuk-
ról gondoskodjon. A közérdekû 
felhasználás az elkobzást elren-
delô hatóságoktól, bíróságoktól 
a Karitatív Tanács részére érke-
zô felajánlásokkal indul. A fel-
ajánlásokban szereplô tárgyak 
hamis, illetve valódi termékek. 
A tapasztalat azt mutatja, hogy 
a nem hamis termékek 85–90 
százaléka elfogadásra kerül.  Az 
elmúlt négyévben a hatóságok-
tól a karitatív célra átvett tárgyak 
nyilvántartási értéke meghalad-
ta az egymilliárd forintot. 

A felajánlások 95–98 száza-
léka mennyiségben és értékben 
is a VPOP-tól érkezik. A bírósá-
goktól és a közigazgatási hatósá-
goktól minimális értékû a felaján-
lás. Az elkobzott dolgok átvéte-
lének, szállításának, raktározá-
sának, a hamis jelzéstôl törté-
nô megfosztásának költségeit a 
Karitatív Tanács lebonyolító tag-
szervezete köteles viselni. 

A felajánló hatóságok a Kari-
tatív Tanács által nem igényelt 
dolgokat értékesíthetik, a hamis 
márkajelzésûeket viszont köte-

lesek megsemmisíteni. A tanács 
tagszervezetei a „márkátlaní-
tást” általában a Megváltozott 
Munkaképességûek Szakszer-
vezete által létrehozott és támo-
gatott szociális foglalkoztatók-
ra bízzák. Az elmúlt négy évben 
mintegy 140 féle hamis márka-
jelzésû tárgyat ajánlottak fel.

A tanács alapító okirata szerint 
a munkában olyan szervezet vehet 
részt, amely legalább 1996 júliu-
sa óta a vonatkozó kormányren-
delet alapján tevékenykedik, köz-
tartozása nincs és érdekvédel-
mi tevékenységre nem jogosult. 
További feltétel, hogy rendelkez-
zen országos hálózattal, legalább 
három regionális központtal és a 
segélyakciók lebonyolításához 
szükséges, megfelelô logisztikai 
háttérrel. Ami még nagyon fon-
tos, országos viszonylatban leg-
alább negyven alkamazottat fog-
lalkoztasson és három regionális 
raktárt  mûködtessen. 

Mindezeknek a feltételeknek a 
tanács alakulásakor (2000-ben) 
a Magyar Karitász Alapítvány, a 
Magyar Máltai Szeretszolgálat, 
a Magyar Ökumenikus Szeret-
szolgálat, és a Magyar Vörös-
kereszt felelt meg.  Szeptem-
berben, a kormányhivatal elnö-
ke dr. Kovárik Erzsébet a megbí-
zólevelek átadásakor új szerve-
zetet is köszöntött.  A munkában 
új partnerként vesz részt a Bap-
tista Szeretszolgálat, a Magyar 
Karitász Alapítvány viszont nem 
újította meg tagságát. 
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Paralimpia
Az Esélyegyenlôségi Kormányhivatal a Paralimpiai Játé-
kokról szóló televíziós tudósításokat, a sportolók felkészü-
lését és szereplését bemutató fi lmeket, az utazás és a szál-
lás költségeit összesen 3 000 000 forinttal támogatta. 

„Hamis dolgok”, 
karitatív célok
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